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Ztozone typu danych w Python

> List (Lista) jest kolekcja uporzadkowang i zmienng. Zezwala na
duplikowanych cztonkéw.

> Tuple (Krotka) to kolekcja uporzadkowana i niezmienna. Zezwala na
duplikowanych cztonkéw.

> Set (Zbidr) to kolekcja, ktéra jest nieuporzadkowana, niezmienna (ale
mozna dodawac i usuwaé elementy) i nieindeksowana. Brak duplikatéw
cztonkéw.

> Dictionary (Stownik) jest kolekcja zmienna. Brak duplikatéw cztonkéw.
Uporzadkowany po Python 3.7 i wyzej, nie uporzadkowany w Python 3.6 i
nizej.
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Zbiory

Cechy:

>

>
>
>
>

poszczegdlne elementy rozdzielamy przecinkami

nieuporzadkowane — nie ma indekséw

zbiory s3 dynamiczne (moga mie¢ rézna dtugos¢)

zbiory NIE moga by¢ zagniezdzone

zbiér jest zmienny, ale jego elementy — nie, tzn. nie mozna zmieniaé
elementéw, mozna tylko dodawac¢ i usuwac.
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Zbiory: pisownia
thisset = {elementl, element2, ..., elementN}

> Pusty zbiér:
b = set()
print(b)
print (type(b))
a = {}#niepoprawnie!
print(a)
print(type(a))#dict
> Zbiér z liczbami:
b={2, 3, 4.5, 5, -3.2}
print (b)
print (type (b))
a = set((2, 3, 4.5, 5, -3.2))
print(a)
print (type(a))
> Zbiér mieszany:
b = {’abcd’, 25+3j, True, 1}
print(b)
print (type (b))
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Zbiory: witasciwosci

> Kolejnos¢ nie ma znaczenie:
a = {1’ 2’ 3’ 4}
b= {4, 3, 2, 1}
print(a == b)

> Elementy moga by¢ réznego typu
a={1, 2, 3, ’2°%}
print(a)

> Elementy na liscie s3 unikalne
a = {1’ 2’ 3’ 4’ 2}
b= {4, 3, 2, 1}
print(a)
print(a == b)
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Zbiory: duplikaty

» Duplikowane wartosci zostang zignorowane:

thisset = {"apple", "banana", "cherry", "apple"}

print(thisset)

> Wartosci True i 1 s3 uwazane za te sama wartos¢ i traktowane jako
duplikaty
thisset = {"apple", "banana", "cherry", True, 1, 2}
print (thisset)

> Wartosci False i 0 s3 uwazane za te sama wartos¢ i traktowane jako
duplikaty
thisset = {"apple", "banana", "cherry", False, True, O}
print (thisset)

» Wartosci None i td. NIE s3 uwazane za te sama wartos¢ co False
thisset = {"apple", "banana", "cherry", False, True, ’’, None}
print (thisset)
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Zbiory: co moze by¢ elementem

Obiekty, ktére sa hashable. Obiekt jest hashable, jesli ma wartos¢ hash, ktéra
nigdy sie nie zmienia w trakcie jego zycia (wymaga metody __hash__()) i moze
by¢ poréwnywany z innymi obiektami (wymaga metody __eq__()). Obiekty
hashable, ktére s3 poréwnywane jako réwne, musza mie¢ te sama wartos¢ hash.

#x = hash(set((1,2))) #zbior unhashable

x = hash(frozenset([1,2])) #hashable

#x = hash(([1,2], [2,3])) #krotka zmiennych objektow, unhashable
x = hash((1,2,3)) #krotka niezmiennych objektow, hashable

#x = hash()

#x = hash([[1,2], [2,3]]) #list zmiennych objektow

#x = hash([1,2,3]) #list niezmiennych objektow, unhashable
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Zbiory: co moze by¢ elementem, przyktady

setl = {"apple", "banana", "cherry", True, 1, 2}
print(setl)

set2 = {(1,2,3),%a’}

print(set2)

#set3 = {1,2,3,{1,2}}

set3 = {1,2,3,frozenset([1,2])}

print(set3)

#set4 = {1,2,3,[1,2]1}

Do frozenset wrécimy troche pézniej
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Zbiory: funkgcji

» Maksimum i minimum?

Dziata wtedy gdy mamy porzadek:
> liczby <=
> napisy — porzadek leksykograficzny
a = set((4,-5,3.4,-11.2))
print (min(a))
print (max(a))
b = set((’abc’, ’ABCd’, ’krt’, ’abcd’]))
print(min(b))
print (max (b))
> dtugosé
a = set((4,-5,3.4,-11.2))
print(len(a))
b = set((’abc?’, ’abc’, ’krt’, ’abc’))
print(len(b))#Uwaga!
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Zbiory: dostep do wartosci

Nie mozna uzywa¢ indekséw!
> Petla:

thisset = {"apple", "banana", "cherry"}

for x in thisset:
print(x)

> sprawdzenie:

thisset = {"apple", "banana", "cherry"}

print("banana" in thisset)
> jeszcze sprawdzenie

thisset = {"apple", "banana", "cherry"}

print ("banana" not in thisset)
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Zbiory: dodawanie elementéw do zbioru

» add() — dodaje jeden element
thisset = {"apple", "banana", "cherry"}
thisset.add("orange")
print (thisset)

» update() — dodaje kilka elementéw
thisset = {"apple", "banana", "cherry"}
tropical = {"pineapple", "mango", "papaya"}
thisset.update(tropical)
print (thisset)

> Obiekt w metodzie update () nie musi by¢ zbiorem, moze to by¢ dowolny
obiekt iterowalny (krotki, listy, stowniki itp.).
thisset = {"apple", "banana", "cherry"}
mylist = ["kiwi", "orange"]
thisset.update(mylist)
print(thisset)

a = set((1,2,3))
a.update(range(1,11))
print(a)
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Jeszcze update() — UWAGA

a = {4, 5, 23}

a.update(’slowo’)

print(a)#{’w’, 4, 5, ’s’, 23, ’1’, 0’}
a.update((’slowo’,))

print(a)#{4, 5, ’0’, ’slowo’, ’1’, 23, ’w’, ’s’}
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Zbiory: usuniecie elementéw

> remove() — usuwa element
thisset = {"apple", "banana", "cherry"}
thisset.remove ("banana")
print(thisset)
Jesli element do usuniecia nie istnieje, remove () zgtosi btad.
> discard() — usuwa element
thisset = {"apple", "banana", "cherry"}
thisset.discard("banana")
print(thisset)
Jesli element do usuniecia nie istnieje, discard() NIE zgtosi btad.
> Mozesz réwniez uzy¢ metody pop(), aby usunaé element, ale ta metoda
usunie losowy element, wiec nie mozesz by¢ pewien, ktéry element
zostanie usunigty.
Wartoscig zwracang przez metode pop() jest usuniety element.
thisset = {"apple", "banana", "cherry"}
x = thisset.pop()
print (x)
print (thisset)
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Zbiory: czyszczenie zbioru

> Metoda clear() opréznia zbiér:

thisset = {"apple", "banana", "cherry"}
thisset.clear()

print(thisset)
> Metoda del() usuwa zbidr (jak i inne zmienny):

thisset = {"apple", "banana", "cherry"}
del thisset
#print (thisset)

a=>5

del a
#print (a)
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Zbiory: inne funkcje

Istnieje kilka sposobow taczenia dwéch lub wiecej zbioréw w Pythonie.
» Metody union() tacza wszystkie elementy z obu zbioréw.
> Metoda intersection() — zachowuje TYLKO duplikaty.

> Metoda difference() zachowuje elementy z pierwszego zbioru, ktérych
nie ma w pozostatych zestawach.

» Metoda symmetric_difference() zachowuje wszystkie elementy
OPROCZ duplikatéw.
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union: dwa zbiory

> setl = {1, 2, 3}
set2 = {2, 3, 4}

set3 = setl.union(set2)
print(setl)
print (set2)
print (set3)

» Réwnowaznie:

setl = {1, 2, 3}
set2 = {2, 3, 4}

set3 = setl | set2
print(setl)
print(set2)
print (set3)
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union: kilka zbioréw

> setl = {1, 2, 3}
set2 = {2, 3, 4}
set3 = {"pineapple", "banana"}
set4 = {"apple", "banana", "cherry"}

myset = setl.union(set2, set3, set4d)
print (myset)

» Réwnowaznie:
setl = {1, 2, 3}

set2 = {2, 3, 4}
set3 = {"pineapple", "banana"}
set4 = {"apple", "banana", "cherry"}

myset = setl | set2 | set3 |set4
print (myset)
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jeszcze o union
Metoda union() pozwala na potaczenie zbioru z innymi typami danych, takimi
jak listy lub krotki.
Wynikiem bedzie zbiér.

X = {nan’ "b", "C"}

y=(1, 2, 3
z = x.union(y)
print(z)

Uwaga! Operator | pozwala jedynie na faczenie zbioréw z innymi zbiorami, a nie
z innymi typami danych, tak jak mozna to zrobi¢ za pomoca metody union().

{nau’ "b", "C"}
{1, 2, 3}

X
y

x|=y#to samo co update
print(x)

18 /64



Uwaga 1
Przypominam ze True jest to samo co 1, a False — to samo, co 0.
> setl = {"apple", 1, "banana", O, "cherry"}
set2 = {False, "google", "apple", 2, True}

set3 = setl.union(set2)
print(set3)#{0, 1, 2, ’google’, ’cherry’, ’banana’, ’apple’}

set4 = set2.union(setl)

print (set4)#{False, True, 2, ’google’, ’cherry’, ’banana’, ’apple’}
> setl = {"apple", 1, "banana", 0, "cherry"}

set2 = {False, "google", "apple", 2, True}

set3 = setl.union(set2)

print(set3)

for x in set3:
print(x,’:?, type(x))

set4 = set2.union(setl)
print(set4)
for x in set4:
print(x,’:’, type(x)) 19/64



Uwaga 2

Przypominam ze True jest to samo co 1, a False — to samo, co 0.

{0, 1, 2, 'google’, 'cherry’, 'banana’, 'apple'}
0 : <class 'int'>

1: <class 'int'>

2 : <class 'int'>

apple : <class 'str'>

banana : <class 'str'>

google : <class 'str'>

cherry : <class 'str'>

{False, True, 2, 'google’, 'cherry’, 'banana’, 'apple'}
False : <class 'bool >

True : <class 'bool'>

2 : <class 'int'>

apple : <class 'str'>

banana : <class 'str'>

google : <class 'str'>

cherry : <class 'str'>
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intersection

Przyktady

> setl = {"apple", "banana", "cherry"}
set2 = {"google", "microsoft", "apple"}

set3 = setl.intersection(set2)

print (set3)
> setl = {1, 2, 3}
set2 = {2, 3, 4}

set3 = {"pineapple", "banana"}
set4 = {"apple", "banana", "cherry"}

myset = setl.intersection(set2, set3, set4)
print (myset)
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intersection &
> setl = {"apple", "banana", "cherry"}
set2 = {"google", "microsoft", "apple"}

set3 = setl & set2
print(set3)
> set1l = {1, 2, 3}
set2 = {2, 3, 4}
set3 = {"pineapple", "banana"}
set4 = {"apple", "banana", "cherry"}

myset = setl&set2&set3&setd
print (myset)

» Uwaga! Operator & pozwala jedynie na taczenie zbioréw z innymi
zbiorami, a nie z innymi typami danych, tak jak mozna to zrobi¢ za
pomoca metody intersection().
setl = {1, 2, 3}

#myset = setl.intersection(2,3,4,6)#btad
myset = setl.intersection((2,3,4,6))#tuple
print (myset) 22/64



intersection update

Metoda intersection_update() réwniez zachowa TYLKO duplikaty, ale
zmieni oryginalny zbiér zamiast zwrécié nowy zbiér.

setl
set2

{"apple" s "banana" s "cherry"}
{"google", "microsoft", "apple"}

set3 = setl.intersection(set2)

print(setl)

set4 = setl.intersection_update(set2)
print(setl)

print (set4)#None

setl = {"apple", "banana", "cherry"}

set2 = {"google", "microsoft", "apple"}

setl.intersection_update(set2)
#setl&=set2#to samo
print(setl)
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Uwaga 1
Przypominam ze True jest to samo co 1, a False — to samo, co 0.
> setl = {"apple", 1, "banana", O, "cherry"}
set2 = {False, "google", "apple", 2, True}

set3 = setl.intersection(set2)

print(set3)#{False, True, ’apple’}
set4 = set2.intersection(setl)

print(set4)#{0, 1, ’apple’}
> setl = {"apple", 1, "banana", 0, "cherry"}
set2 = {False, "google", "apple", 2, True}

setl.intersection_update(set2)
print(setl)#{False, True, ’apple’}

> setl = {"apple", 1, '"banana", O, "cherry"}
set2 = {False, "google", "apple", 2, True}

set2.intersection_update(setl)
print(set2)#{0, 1, ’apple’} 24/ 64



Uwaga 2
Przypominam ze True jest to samo co 1, a False — to samo, co 0.
> setl = {"apple", 1, "banana", O, "cherry"}
set2 = {False, "google", "apple", 2, True}

set3 = setl.intersection(set2)
print(set3)#{False, True, ’apple’}
for x in set3:

print(x,’:?, type(x))
set4d = set2.intersection(setl)
print(set4)#{0, 1, ’apple’}
for x in set4:

print(x,’:?, type(x))

{False, True, 'apple'}
False : <class 'bool">
True : <class 'bool'>
apple : <class 'str'>
{0, 1, 'apple’}

0 : <class 'int'>

1: <class 'int">
apple : <class 'str'>
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difference

Metoda difference() zwréci nowy zbiér zawierajacy tylko elementy z pierwszego
zbioru, ktérych nie ma w drugim zbiorze.
> setl = {"apple", "banana", "cherry"}
set2 = {"google", "microsoft", "apple"}

set3 = setl.difference(set2)

print (set3)#{’cherry’, ’banana’}

» Mozna uzywa¢ -

setl
set2

{"apple", "banana", "cherry"}
{"google", "microsoft", "apple"}

set3 = setl - set2
print(set3) #{’cherry’, ’banana’}

Operator - dziata jedynie na dwéch zbiorach, a nie z innymi typami danych, jak
to mozliwe w przypadku metody difference()
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Uwaga na porzadek odejmowanial

> setl = {"apple", "banana", "cherry"}
set2 = {"google", "microsoft", "apple"}
set3 = {"banana", "two bananas"}

setd = setl - set2 - set3
print(set4) #{’cherry’}

seth = setl - (set2 - setd)
print(setb5) #{’banana’, ’cherry’}
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difference update

Metoda difference_update() réwniez zachowa elementy z pierwszego zbioru,
ktérych nie ma w drugim zbiorze, ale zmieni oryginalny zbiér zamiast zwréci¢

nowy.
> setl = {"apple", "banana", "cherry"}
set2 = {"google", "microsoft", "apple"}

setl.difference_update(set2)#setl-=set2
print(set1)#{’cherry’, ’banana’}
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symmetric_ difference()

Metoda symmetric_difference() metoda zachowa tylko te elementy, ktére
NIE s3 obecne w obu zbiorach.

> setl = {"apple", "banana", "cherry"}
set2 = {"google", "microsoft", "apple"}

set3 = setl.symmetric_difference(set2)
print(set3) #{’google’, ’banana’, ’microsoft’, ’cherry’}

> Mozesz uzy¢ operatora ~ zamiast metody symmetric_difference(), a
otrzymasz ten sam wynik.

setl = {"apple", "banana", "cherry"}
set2 = {"google", "microsoft", "apple"}

set3 = setl ~ set2
print(set3) #{’google’, ’banana’, ’microsoft’, ’cherry’}

Operator ~ dziata jedynie na dwéch zbiorach, a nie z innymi typami danych, jak
to mozliwe w przypadku metody symmetric_difference().
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symmetric_ difference update

Metoda symmetric_difference_update() réwniez zachowa wszystkie
elementy oprécz duplikatéw, ale zmieni oryginalny zbiér zamiast zwréci¢ nowy.
> setl = {"apple", "banana", "cherry"}
set2 = {"google", "microsoft", "apple"}

set3 = setl.symmetric_difference_update(set2)
print(setl)#{’cherry’, ’microsoft’, ’banana’, ’google’}
print (set3)#None

» To samo co

setl = {"apple", "banana", "cherry"}
set2 = {"google", "microsoft", "apple"}
setl”=set2

print(setl)#{’cherry’, ’microsoft’, ’banana’, ’google’}
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Jeszcze metody

> isdisjoint() — zwraca informacje, czy dwa zbiory maja przeciecie, czy

nie
setl = {"apple", "banana", "cherry"}
set2 = {"google", "microsoft", "apple"}

print(setl.isdisjoint(set2))#False
> \texttt{issubset()} lub $<=$ zwraca informacje, czy inny zbidr zawi

> setl = {"apple", "banana", "cherry"}
set2 = {"apple"}

print(setl.issubset(set2))#False
print (setl<=set2)#False
print(set2.issubset(setl))#True
print(set2<=setl)#True
> issupset() lub >= zwraca informacje, czy ten zbiér zawiera inny zbidr,
czy nie
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copy — WAZNE

a = {4, 5, 23}

b =a

b.update ({100})

print (b)#{100, 4, 5, 23}

print(a)#{100, 4, 5, 23}

c = a.copy()

c.update((’apple’,’banana’))

print (c)#{100, 4, 5, ’apple’, 23, ’banana’}
print(a)#{100, 4, 5, 23}
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Stowniki (dictionary)

Jednym z wbudowanych typéw w Pytona s3 tzw. stowniki (ang. dictionary).
Stownik jest struktura danych podobng do list z t3 réznica, ze stowniki nie
pracuja w oparciu o indeksy, ale w oparciu o pare: klucz — wartos¢.

Stownik to kolekcja, ktéra jest uporzadkowany*, zmienna i nie dopuszcza
duplikatéw.

*QOd wersji Pythona 3.7 stowniki sa uporzadkowane. W Pythonie 3.6 i
wezesniejszych stowniki sa nieuporzadkowane.
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Tworzenie stownika

» car = { "brand": "Ford", "model": "Mustang", "year": 1964}
print(car)
> Mozemy tez utworzy¢ pusty stownik i dodawaé do niego kolejne elementy:

car = {} # utworzenie pustego stownika
car["brand"] = "Ford"

#dodanie pary klucz-wartoS¢ do stownika
car["model"] = "Mustang"

car["year"] = 1964

print(car)

{'brand’: 'Ford’, 'model’: 'Mustang’, 'year': 1964}

Stowniki maja te zalete, ze ich wartosci moga zawiera¢ dowolny typ danych
(np. napisy, liczby, listy etc.). Z kluczami jest juz inaczej, bo musza by¢ one
zestawami tego samego typu elementéw, np. napisy, liczby etc. Nie da sie jako
zestaw kluczy podaé jednoczesnie np. liste i liczby — Python zwréci wtedy btad.
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Zwracanie do wartoéci

Wartosci stownika wywotujemy przez odwotanie sie do jego klucza:

car = { "brand": "Ford", "model": "Mustang", "year": 1964}
print (car["brand"])
#print(car[0]) Uwaga - blad!

car = { "brand": "Ford", "model": "Mustang", "year": 1964}
car["year"] = 1980
print(car)

car["price"] = 10000
print(car)
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Uwaga: tatwo zrobi¢ btad

Uwaga! Odwotywanie sie przez klucz stownika jest jednoznaczne, poniewaz w
danym stowniku nie moze by¢ dwéch takich samych nazw kluczy. Pamietaj, ze
nazwy kluczy w stowniku sa wrazliwe na wielkos¢ literl Pamietaj tez, ze
przypisanie wartosci do istniejacego juz klucza automatycznie nadpisuje stara
wartos¢.

car = { "brand": "Ford", "model": "Mustang", "year": 1964}

car["Model"] = "Boroco"
print(car)#{’brand’: ’Ford’, ’model’: ’Mustang’, ’year’: 1964, ’Model’:
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Inne dziatania na stownikach

Wartosci stownika mozna réwniez poddawa¢ dziataniom.

dictl = {’keyl’: ’napis’, ’key2’: 123, ’key3’: [’il’, ’i2’, ’i3’],
’key4’: [11, 22, 33]} # wywolanie stownika

# Modyfikacja elementéw stownika
dictl[’key2’] = dictl[’key2’] - 100

# Wynik
print(dictl)
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Usuwanie elementu stownika

dictl = {’keyl’: ’napis’, ’key2’: 123, ’key3’: [’il1’, ’i2’, ’i3’],
‘key4’: [11, 22, 33]} # wywolanie stownika

del dictl[’key3’] # usuniecie elementu za pomocg ’del’
print(dictl)

# wywotanie i usuniecie elementu stownika za pomoca ’pop’
a = dictl.pop(’key4?)

# Wynik
print(a) #[11, 22, 33]
print(dict1)#{’keyl’: ’napis’, ’key2’: 123}

b = dictl.popitem()

#do 3.7 usuwa i zwraca losowy element, dalej - ostatni dodany
print(b) #(’key2’, 123)

print(dict1)#{’keyl’: ’napis’}
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clear()

Aby wyczysci¢ caty stownik uzywamy metody clear():

dictl.clear()
print(dict1)#{}
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update

Aby zaktualizowa¢ stownik w oparciu o inny stownik uzywamy metody update:

dictl

{°k1’: ’w1’, ’k2’: ’w2’} # zdefiniowanie stownika

dict2 = {’k10’: 10} # utworzenie drugiego stownika
dictl.update(dict2) # aktualizacja stownika dictl o stownik dict2
print(dictl)

{k1: 'wl’, 'k2": 'w2’, 'k10": 10}
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fromkeys()

fromkeys () zwraca stownik z podanymi kluczami:
> x = (Pkeyl’, ’key2’, ’key3’)
y=0

thisdict = dict.fromkeys(x, y)

print(thisdict)#{’keyl’: 0, ’key2’: 0, ’key3’: 0}
> x = (Ckeyl’, ’key2’, ’key3’)

thisdict = dict.fromkeys(x)

print(thisdict)#{’keyl’: None, ’key2’: None, ’key3’: None}
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get()
fromkeys () wartos¢ wedtug klucza:
> car = {
"brand": "Ford",
"model": "Mustang",
"year": 1964
}
x = car.get("model")
print (x)#Mustang
> To samo co
car = {
"brand": "Ford",
"model": "Mustang",
"year": 1964
}
x = car["model"]
print(x)#Mustang

car["model"] mozna zmieniac, car.get("model") = 'abrakadabra’ wywotuje btad
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setdefault()
Zwraca wartosc po podanym kluczy, jezeli nie istnieje — dodaje

car = {
"brand": "Ford",
"model": "Mustang",
"year": 1964
}
x = car.setdefault("model", "Bronco")

print(x) #Mustang

car = {
"brand": "Ford",
"year": 1964
}
x = car.setdefault("model", "Bronco")

print (x)#Bronco

print(car) #{’brand’: ’Ford’, ’year’: 1964, ’model’: ’Bronco’}
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setdefault() vs get.item

car = {
"brand": "Ford",
"year": 1964

}

#x = car.getitem("model")#blad
#print (car ["model"])#blad

x = car.setdefault("model")
print (x)#None

print(car)
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Stowniki: inne metody
Aby ustali¢ ile par ,klucz — wartos¢” zawiera stownik, uzywamy znanej juz
funkcji len. Za pomoca metod items(), keys() lub values() mozemy wytuszczyé¢
zawartos¢ stownika.
Przyktad:

dictl = {’k1’: ’wl’, ’k2’: ’w2’} # zdefiniowanie stownika

# Sprawdzanie liczby kluczy w stowniku
print(len(dictl))

# Zwracanie (prawie) listy elementéw stownika
print(dictl.items()) # klucz - wartos¢
print(dictl.keys()) # kluczy
print(dictl.values()) # wartosci

2

{'’k1": 'wl’, 'k2": 'w2'}
dict_items([('k1l’, 'wl’), ('k2", 'w2")])
dict_keys(['kl’, 'k2'])
dict_values(['wl’, 'w2'])
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Zagniezdzanie stownikéw

Jak sama nazwa wskazuje stowniki mozna zagniezdza¢ nie tylko innymi listami
etc., ale réwniez samymi stownikami.

# Definicja stownika zagniezdzonego

slownik_zagniezdzony = {’kluczl’: {’pod_klucz’: {’pod_pod_klucz’: ’wart

# Wywotanie wartosSci zagniezdzonego siownika
a = slownik_zagniezdzony[’klucz1’] [’pod_klucz’] [’pod_pod_klucz’]
print (a)#wartoscl
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Jeszcze przyktad

myfamily = { childl = {

"childl" : { "name" : "Emil",
"name" : "Emil", "year" : 2004
"year" : 2004 }

1, child2 = {

"child2" : { "name" : "Tobias",
"name" : "Tobias", "year" : 2007
"year" : 2007 }

}, child3d = {

"child3" : { "name" : "Linus",
"name" : "Linus", "year" : 2011
"year" : 2011 }

}

} myfamily = {

"childl" : childil,

"child2" : child2,

"child3" : child3
}

print (myfamily["child2"] ["name"])#Tobias
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Petli: kluczy

thisdict = {
"brand": "Ford",
"model": "Mustang",
"year": 1964

}

P for x in thisdict:
print(x)

» To samo:

for x in thisdict.keys():
print(x)

brand
model
year
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Petli: wartosci

thisdict = {
"brand": "Ford",
"model": "Mustang",
"year": 1964

}

P for x in thisdict:
print (thisdict[x])

» To samo:

for x in thisdict.values():
print(x)

Ford
Mustang
1964
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Petli: kluczy i wartosci

thisdict = {
"brand": "Ford",
"model": "Mustang",
"year": 1964

}

for x, y in thisdict.items():
print(x, y)

brand Ford
model Mustang
year 1964
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Petli: zagniezdzone stowniki

myfamily = {
1 {

}

"child1l"

"name" :
"year" :

}’
"child2"

"name" :

nyearu
}1
"child3"

llyearll

}

"Emil" ,
2004

: {

"Tobias",

1 2007

: {
"name" :
: 2011

"Linus",

for x, obj in myfamily.items():
print(x)

for y in obj:
print(y + ’:?, objlyl)

child1

name: Emil
year: 2004
child2

name: Tobias
year: 2007
child3

name: Linus
year: 2011
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copy - WAZNE
Py
> car = {
"brand": "Ford",
"model": "Mustang",
"year": 1964
¥
X = car
x["model"] = ’Boroco’

print(x)#{’brand’: ’Ford’, ’model’: ’Boroco’, ’year’: 1964}
print(car)#{’brand’: ’Ford’, ’model’: ’Boroco’, ’year’: 1964}

> car = {
"brand": "Ford",
"model": "Mustang",
"year": 1964
}

x = car.copy()
x["model"] = ’Boroco’
print (x)#{’brand’: ’Ford’, ’model’: ’Boroco’, ’year’: 1964}
print(car)#{’brand’: ’Ford’, ’model’: ’Mustang’, ’year’: 1964}
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**kwargs

Przypominam, ze argumenty do funkcje mozna wysytaé ze skfadnig klucz =
wartosc.
W ten sposéb kolejnos¢ argumentéw nie ma znaczenia.

> def my_function(child3, child2, childl):
print ("The youngest child is " + childl)

my_function(childl = "Emil", child2 = "Tobias", child3 = "Linus")
#The youngest child is Emil
> Jezeli nie wiemy, ile bedzie takich wartosci — uzywamy **kwargs:
def my_function(**kwargs):
print ("The youngest child is " + kwargs[’child1’])
my_function(childl = "Emil", child2 = "Tobias", child3 = "Linus")

#The youngest child is Emil
my_function(*#*{’child1l’: "Ala", ’child2’ : "Maciej"})
#The youngest child is Ala
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**kwargs: przyktad

def print_information(**kwargs) :
for key, value in kwargs.items():
print (f"{key}: {valuel}")
print_information(name="Vihaan Simona", age=25, city="Pretoria")

name: Vihaan Simona
age: 25
city: Pretoria
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**kwargs: jeszcze przykfady

> def my_function(**kid):
print("His last name is " + kid["lname"])

my_function(fname = "Tobias", lname = "Refsnes") #Refsnes
my_function(fname = "Ala", lname = "Kowalska", grade = 5.0)#Kowalsk
> def my_function(*xkid):
print("His grade is " + str(kid.setdefault("grade")))

my_function(fname = "Tobias", lname = "Refsnes")#None
my_function(fname "Ala", lname = "Kowalska", grade = 5.0)#5.0
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**kwargs: ostatnie przyktady

> def my_function(**kid):
print("His grade is " + str(kid.setdefault("grade")))

kidl = {’fname’ : "Tobias", ’lname’ : "Refsnes"}
my_function(x*kidl)#None
print (kid1)#{’fname’: ’Tobias’, ’lname’: ’Refsnes’}
> def my_function(*kid):
for x in kid:
print("His grade is " + str(x.setdefault("grade")))

kidl = {’fname’ : "Tobias", ’lname’ : "Refsnes"}

kid2 = {’fname’ : "Ala", ’lname’ : "Kowalska", ’grade’: 5.0}
my_function(kidl,kid2)#None#5.0

print (kid1)#{’fname’: ’Tobias’, ’lname’: ’Refsnes’, ’grade’: None}
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Funkcja zip() — 1

Podstawy: funkcja zip taczy ze soba elementy z réznych obiektéw iterowalnych,
takich jak listy, krotki, zbiory, i zwraca nam iterator. Mozemy jej uzy¢ to
potaczenia ze soba dwoch list

id = [1, 2, 3, 4]

id = [1, 2, 3, 4]

leaders = [’Elon Mask’, ’Tim Cook’, ’Bill Gates’, ’Yang Zhou’]
record = zip(id, leaders)

print (record)
# <zip object at 0x7£266a707d80>

print (list(record))
# [(1, ’Elon Mask’), (2, ’Tim Cook’), (3, ’Bill Gates’),
#(4, ’Yang Zhou’)]

Jak wida¢ powyzej, funkcja zip zwraca iterator z krotkami, gdzie n-ta krotka
zawiera n-ty element z kazdej z list
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Funkcja zip() — 2

Tak naprawde to funkcja zip ma w Pythonie o wiele wieksze mozliwosci od
normalnego suwaka - moze ona dziata¢ z dowolna liczba obiektéw iterowalnych,
a nie tylko z dwoma. Jesli przekazemy do funkgji zip liste:
> Jesli przekazemy do funkcji zip liste:
id = [1, 2, 3, 4]
record = zip(id)
print(list(record))
# [(1,), (2,), (3,), (4,)]
> Albo trzy listy:
id = [1, 2, 3, 4]
leaders = [’Elon Mask’, ’Tim Cook’, ’Bill Gates’, ’Yang Zhou’]
sex = [’male’, ’male’, ’male’, ’male’]
record = zip(id, leaders, sex)

print (list(record))

# [(1, ’Elon Mask’, ’male’), (2, ’Tim Cook’, ’male’),
(3, ’Bill Gates’, ’male’), (4, ’Yang Zhou’, ’male’)]
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Funkcja zip() — 3

Prawdziwe dane nie zawsze s3 czyste i petne - czasami musimy upora¢ sie z
nieréwng dfugoscia obiektéw iterowalnych. Wynik funkcji zip jest domyslnie
oparty na najkrétszym z obiektéw iterowalnych.

id = [1, 2]
leaders = [’Elon Mask’, ’Tim Cook’, ’Bill Gates’, ’Yang Zhou’]
record = zip(id, leaders)

print (list(record))
# [(1, ’Elon Mask’), (2, ’Tim Cook’)]
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Funkcja zip() — 4

A co by byto, gdybysmy otrzymali liste record z poprzedniego przyktadu i
chcielibysmy rozpakowa¢ ja do osobnych list? Niestety Python nie ma
przeznaczonej do tego funkcji. Chociaz, jesli znamy specjalne uzycia *, to
rozpakowywanie stanie sie niezwykle proste.

record = [(1, ’Elon Mask’), (2, ’Tim Cook’),
(3, ’Bill Gates’), (4, ’Yang Zhou’)]
id, leaders = zip(*record)

print (id)
# (1, 2, 3, 4)
print (leaders)

# (’Elon Mask’, ’Tim Cook’, ’Bill Gates’, ’Yang Zhou’)
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Funkcja zip() = 5

Dzieki funkcji zip, tworzenie i aktualizowanie dict opartego na oddzielnych
listach jest dosy¢ proste. Mamy tutaj dwa jednolinijkowe rozwigzania:

> Uzywanie wyrazen stownikowych razem z zip

» Uzywanie funkgji dict razem z zip
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Funkcja zip() = 5

> Uzywanie wyrazen stownikowych razem z zip

id = [1, 2, 3, 4]
leaders = [’Elon Mask’, ’Tim Cook’, ’Bill Gates’, ’Yang Zhou’]

# create dict by dict comprehension

leader_dict = {i: name for i, name in zip(id, leaders)}
print(leader_dict)

# {1: ’Elon Mask’, 2: ’Tim Cook’, 3: ’Bill Gates’, 4: ’Yang Zhou’}

» Uzywanie funkgji dict razem z zip

# create dict by dict function

leader_dict_2 = dict(zip(id, leaders))

print (leader_dict_2)

# {1: ’Elon Mask’, 2: ’Tim Cook’, 3: ’Bill Gates’, 4: ’Yang Zhou’}
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Funkcja zip() — dodawanie elementéw do stownika

leader_dict = {1: ’Elon Mask’, 2: ’Tim Cook?’,
3: ’Bill Gates’, 4: ’Yang Zhou’}

# update

other_id = [5, 6]

other_leaders = [’Larry Page’, ’Sergey Brin’]
leader_dict.update(zip(other_id, other_leaders))
print(leader_dict)

# {1: ’Elon Mask’, 2: ’Tim Cook’, 3: ’Bill Gates’, 4: ’Yang Zhou’,
# 5: ’Larry Page’, 6: ’Sergey Brin’}
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Korzystanie z funkcji zip w petlach for

Czesto zdarza sig, ze uzywamy wielu obiektéw iterowalnych na raz. Funkcja zip
ma tutaj spore pole do popisu, jesli bedziemy jej uzywa¢ z petlami for.

Sprawdzmy, jak to wyglada:

products = ["cherry", "strawberry", "banana"]
price = [2.5, 3, 5]
cost = [1, 1.5, 2]
for prod, p, ¢ in zip(products, price, cost):
print (£’The profit of a box of {prod} is £{p-c}!’)
# The profit of a box of cherry is £1.5!
# The profit of a box of strawberry is £1.5!
# The profit of a box of banana is £3!
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